

發改委部署明年重點工作 大幅放寬金融領域外資准入 創新推動粵港澳大灣區發展

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中央經濟工作會議甫一結束,國家發改委昨日在京召開年度工作會議,對明年發展和改革工作進行具體部署,提出十項重點工作(另見表),其中在推進區域協調發展方面,提到要「創新推動粵港澳大灣區發展」。另據央視報道,國家發改委在此次會議上還表示,2018年將大幅度放寬金融等領域外資准入,推進實施高水平的投資便利化措施,並全面實施市場准入負面清單,全面推開行業協會與行政機關脫鉤改革,2016年開始全面推進的去產能將轉向「結構性優產能」。

早前國家發改委副秘書長范恒山出席第六屆南方智庫論壇時表示,考慮到粵港澳大灣區有「一國兩制」、雙關稅、雙法律體系等實際情況,推進粵港澳大灣區一體聯動需要進行深層體制創新探索,通過探索形成連接三地的體制通道,找到體制創新的方向,尋求三地規則可接軌、可打通的最大公約數。

市場分割阻三地合作

此次會議上,國家發改委提出「創新推動粵港澳大灣區發展」,這一表述與以往有所不同。剛剛結束的中央經濟工作會議公報提到,明年要科學規劃粵港澳大灣區建設。十九大報告則指出,以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點,全面推進內地同香港、澳門互利合作。專家分析,粵港澳三地合作發展受制於體制差異和市場分割影響,此次發改委所提「創新」推動粵港澳大灣區,主要是體制機制創新,以打破不同制度、體制下三地融合的障礙。

完善產權制度成要務

另據中新社報道,發改委主任何立峰在會上說,2018年,中國將以完善產權制度和要素市場化配置為重點深化經濟體制改革。重點有五個方面:一是持續擴大「放管服」改革綜合成效。加快建立協同監管體系,形成全覆蓋、全過程、信息化、常態化稽察監管機制,提升事中事後監管效能。二是聯動推進國有企業混合所有制、完善產權保護制度、激發企業家精神三項改革。

三是加快要素市場化配置改革。推動投融資體制改革全面落地,建立健全企業投資項目監管執法體系。四是構建競爭公平有序的市場體系。加快推行公平競爭審查制度,強化反壟斷執法,持續加強市場價格行為監管。五是全面深入推進社會信用體系建設。加快推動信用立法進程,提高信用信息歸集、共享、公開、應用水平,培育具有較強市場公信力和國際影響力的信用服務機構。



發改委表示,2018年將推進實施高水平的投資便利化措施,並全面實施市場准入負面清單。圖為中國(上海)自由貿易試驗區行政服務中心。中新社

防範地方債務風險不容含糊

香港文匯報訊 據中新社報道,國家發改委主任何立峰昨日在全國發展和改革工作會議談到打好防範化解重大風險攻堅戰時表示:「特別是要推動防範地方政府隱性債務風險,萬不可有半點含糊」。他強調,2018年,要堅決打好三大攻堅戰。

一是有效控制宏觀槓桿率,打好防範化解重大風險攻堅戰。何立峰強調,中央經濟工作會議對防範金融、地方政府債務、社保、房地產市場等風險進行了全面部署。對發展改革系統來說,要不斷健全重大風險監測、研判、預警機制,全力配合有關部門推進防範風險政策舉措,確保取得積極成效。

推進北方清潔供暖工程

二是瞄準深度貧困地區和特殊貧困人口,打贏精準脫貧攻堅戰。何立峰要求,加大脫貧攻堅工作力度,特別是要進一步向深度貧困地區聚焦發力,實施好推動解決區域性整體貧困的行動方案,把資金、項目和政策向深度貧困地區傾斜,保障「一方水土養不起一方人」地區建檔立卡貧困人口「應搬盡搬」,重點安排與脫貧攻堅關係密切、帶動效果直接的基礎設施和基本公共服務設施建設,加大以工代

賑投入力度,激發貧困人口脫貧內生動力。強化易地扶貧搬遷,以工代賑等扶貧資金監管,確保資金安全高效。

三是總體改善生態環境質量,打好污染防治攻堅戰。重點在於穩妥處理好經濟增長與環境保護的關係。要堅持在保障民生基本需求的前提下積極推進北方地區清潔供暖工程。深入推進產業、能源消費和交通運輸結構調整,抓好重點地區和城市煤炭消費減量替代與清潔化利用。推進流域水環境綜合治理,加快城鎮污水垃圾處理設施建設,抓緊完善生活垃圾分類配套體系。

明年十大重點工作

- 一、持續深化供給側結構性改革,推動實體經濟特別是製造業轉型升級、提質增效,加快培育形成新動能主體力量
- 二、大力實施創新驅動發展戰略,深入開展全面創新改革試驗
- 三、落實鄉村振興戰略重大舉措,科學制定國家鄉村振興戰略規劃,確保國家糧食安全
- 四、推進區域協調發展,全面落实區域發展總體戰略,有力有序有效推進京津冀協同發展,積極推動長江經濟帶發展,創新推動粵港澳大灣區發展
- 五、堅決打好三大攻堅戰,打好防範化解重大風險攻堅戰,總體改善生態環境質量
- 六、健全宏觀調控體系,聚焦重點領域優化投資結構
- 七、以完善產權制度和要素市場化配置為重點深化經濟體制改革,構建競爭公平有序的市場體系
- 八、進一步改善外商投資環境,進一步創新對外投資方式
- 九、提高保障和改善民生水平,補齊公共服務供給短板
- 十、構建國土空間開發保護制度

資料來源:中新社

國際熱議中國經濟佈局

荷蘭萊頓大學經濟史教授理查德·格里菲斯:

中國經濟增速的確有所放緩,西方一些人因此認為中國經濟進入下行通道,這種看法是根據西方經濟發展理論和實踐經驗得出的,並不完全適用於中國。中國政府對於宏觀經濟的管理超出了很多人的想像,總是能主動改革、及時調整,使經濟發展穩步向前。

新加坡國立大學李光耀公共政策學院院長馬凱碩:

過去五年,中國的全球影響力與日俱增,現在中國是約130個國家和地區的首要貿易夥伴,在海外的投資也在快速增長,「一帶一路」倡議對許多國家都產生了廣泛的影響,這都是中國在全球影響力的重要指標。

德國新聞社:中國未來的經濟目標在中央經濟工作會議後更加清晰,預計將設立更為嚴格的環境保護目標。中國經濟正處於轉型中,經歷着幾十年以來的重大變革期。

《日本經濟新聞》:此次中央經濟工作會議並沒有列出2018年的經濟增長目標,作出了「推動高質量發展是當前和今後一個時期確定發展思路、制定經濟政策、實施宏觀調控的根本要求」的論斷,這表明了中國告別了過去「以經濟增長作為第一目標」的方式。

資料來源:《人民日報》

民生支出增扶貧力度強 內地民眾公平感升



調查顯示,有70%的受訪者認為當前社會總體來說很公平和比較公平。圖為河南省一個扶貧車間。新華社

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國社科院社會學所與社科文獻出版社共同發佈的《社會藍皮書》指出,內地「三公」經費[即財政撥款支出安排的出國(境)費、車輛購置及運行費、公務接待費]連年減少,民生支出繼續提升。此外,課題組調查顯示,隨着改革的全面深化,改革發展成果更多、更公平地惠及全體人民,社會公眾感受到社會公平水平明顯提升,有七成受訪者認為社會總體來說很公平和比較公平。

「三公」經費減少

藍皮書顯示,今年4月初,今年中央本級

「三公」經費預算比2016年減少0.31億元(人民幣,下同),繼續貫徹了國務院「約法三章」要求,做到了只減不增。輿論認為,這表現出政府以公開促改革、以公開促規範,打造廉潔、節儉、高效政府的決心,獲得了良好的社會反響。

同時,在與人民生活密切相關的教育、醫療衛生、勞動就業、社會保障等方面,財政支持力度不斷加大。從2017年前三季度主要支出項目情況看,教育支出22,312億元,增長13.3%;社會保障和就業支出19,946億元,增長20%;醫療衛生與計劃生育支出11,834億元,增長14.6%。最為突出

的是,用於扶貧方面的支出增長了52%,表現出中央對保障民生、扶貧攻堅的高度重視和堅定決心。

課題組調研還發現,當前內地公眾的整體社會公平感較強,2017年的調查顯示,有70%的受訪者認為當前社會總體來說很公平和比較公平,這比2015年的數據增加了2個百分點,且公眾在各個領域的公平感都有顯著的提升。可見隨着改革的全面深化,改革發展成果更多、更公平地惠及全體人民,社會公眾感受到社會公平水平明顯提升,社會公正程度顯著上升,為社會包容性發展提供了良好的社會氛圍。

這5年經濟發展極不平凡

清華大學國情研究院院長 胡鞍鋼

剛剛結束的中央經濟工作會議,總結了十八大以來我國經濟發展歷程,並分析當前經濟形勢,部署2018年經濟工作。會議認為,黨的十八大以來,我國經濟發展取得歷史性成就、發生歷史性變革,為其他領域改革發展提供了重要物質條件。

首先,中國經濟實力再上新台階。中共十八大以來,中國經濟年均增長7.1%,遠高於同期世界經濟年均增長率,GDP佔世界總量比重提升至17.1%;同期,中國對全球經濟增長貢獻率達34.3%。中國成為世界經濟增長的主要動力源和穩定器。

其次,中國經濟結構出現重大變革。從

產業結構看,2012年服務業增加值佔GDP比重超過第二產業,2016年進一步升至51.6%。今年前3季度,服務業對經濟增長貢獻率達58.8%。這標誌着中國進入現代服務業主導時代。從支出結構看,最終消費對經濟增長貢獻率,從54.9%提高至2017年前3季度的64.5%。這標誌着中國向消費主導拉動轉變,告別了長期以來以投資主導拉動的傳統模式。

今年鋼鐵去產能提前完成

再者,供給側結構性改革取得重要進展。例如,今年鋼鐵全年去產能5,000萬噸目標已於8月底提前完成,煤炭去產能

1.5億噸目標已於10月份提前完成,全年將完成淘汰、停建、緩建煤電產能5,000萬千瓦以上任務。

超額完成「十二五」生態指標

與此同時,人民獲得感、幸福感明顯增強。預計2012-2017年全國居民人均可支配收入,年均增速為6.9%。中國居民家庭恩格爾係數,全國居民食品煙酒支出佔消費支出比重下降至2016年的30.1%,已經屬於「更富裕」類型。2017年,全國再減少1,000萬以上農村貧困人口,離告別絕對貧困只有一步之遙。根據世界銀行數據庫和相關標準,中國人均國

民總收入從2012年的6,338美元預計將升至2017年的8,600美元。

不僅如此,中國生態環境狀況也取得明顯好轉。「十二五」規劃確定的節約資源生態環境指標,均超額完成。「十三五」規劃前兩年,將再次超額完成年度計劃。中國推進生態文明建設決心之大、力度之大、成效之大前所未有。中國在促成《巴黎協定》簽訂和落實方面獲得國際社會高度評價,成為推動應對全球氣候變化的創新者領導者。

